

# ОГНИ КОММУНИЗМА

Газета основана  
в январе 1918 года

Орган Балаковского горкома КПСС и городского Совета  
Народных депутатов Саратовской области

№ 191 (10771)

Вторник, 29 ноября 1988 года

Выходит по вторникам,  
средам, пятницам  
и субботам

Цена 3 коп.

В горкоме КПСС

## НУЖНО ИДТИ К ЛЮДЯМ, ЖИТЬ ИХ ИНТЕРЕСАМИ

Пожалуй, эту мысль можно назвать основной, определившей суть разговора, состоявшегося после городской отчетно-выборной партийной конференции в горкоме КПСС.

Что, в общем-то, показалось непривычным: несмотря на то, что секретари крупных партийных организаций были приглашены в кабинет первого секретаря, его хозяин больше слушал, записывал, нежели говорил. Если откровенно, не совсем обычная ситуация. До конференции больше записывали и слушали те, кто приглашался в этот кабинет...

И на этот раз начиналось все вроде бы по привычной схеме: первый секретарь встал, и все приготовились выслушать «ЦУ». (Да-да, те самые «ценные указания», которые мы с вами привыкли получать в подобных ситуациях. Чего греха таить, с удовольствием получали: не надо брать на себя ответственность, под козырек — и выполняй. А за результат пусть отвечает выдававший «ЦУ»).

Пример?

Как-то отдел пропаганды и агитации решил собрать в кинотеатре «Мир» пьющий народ. Лекцию прочитать, фильм показать. Чтобы после этого каждый приглашенный — ни-ни. Так вот, не волей секретаря горкома партии или зав. отдела это делалось. Вернее, по их инициативе, но перед этим они пригласили секретарей парторганизаций и напрямую спросили: во-первых, нужно ли так делать? во-вторых, если нужно, то каким образом? в-третьих, давайте ваши предложения, чтобы мероприятие принесло наибольший эффект... Приглашенные, хотя и испытывали некоторые сомнения, поддержали проведение мероприятия. Результат до сих пор дает о себе знать. Рассказывает секретарь парторганизации авиаотряда: «Я вручил (очень тактично, конечно, это сделал) приглашение на то мероприятие одному парню, который до этого в вытрезвителе как-то оказался. На другой день узнаю: этот парень вместе с собой девушку взял, на которой жениться собирался. Девушка все поняла, как только «мероприятие» началось. С тех пор парень тот со мной не здоровается...».

Можно ли было просчитать ситуацию, действовать не ради мероприятия, а ради людей, пусть даже когда-то оступившихся? Да нужно было! И в первую очередь тем, кого пригласили в свое время в отдел пропаганды и агитации, чтобы посоветоваться. Приглашенные тогда промолчали, взяли под козырек, а теперь сожалеют, не видя протянутой в ответ на

приветствие руки... Для партийного вожака это, думается, пострашней самого строгого выговора.

Как овладеть политическими методами руководства, не утонуть в мелочах? И в то же время не отмахиваться от «мелочей», определяющих настроение и отношение к перестройке людей? Каким образом, используя прежде всего партийное влияние, решить первоочередные задачи, о которых говорил на городской конференции первый секретарь обкома партии А. А. Хомяков: продовольствие, жилье, товары народного потребления? Кстати, в категорию первоочередных зам. секретаря парткома объединения «Балаковрезинотехника» Н. А. Панищев, выражая мнение коммунистов объединения, предложил выделить и проблему ликвидации очереди.

Сложные задачи, и в то же время требующие именно партийного влияния, самого активного участия в их решении всех коммунистов, трудовых коллективов. Своим мнением поделились секретари парткомов объединения «Химволокно» И. А. Огородников, ПУБО М. Н. Лученкова, объединения «Минудобрения» В. И. Вишняков, зам. секретаря парткома Саратовгэстроя А. В. Планкин и другие.

Было решено активизировать работу членов выборных органов городской партийной организации, с учетом их мнений определить состав и программу деятельности созданных при горкоме комиссий по вопросам организационно-партийной и кадровой работы, социально-экономического развития, идеологической. Особое место отведено работе с предложениями и критическими замечаниями делегатов конференции, высказанными в ходе ее проведения, а также на страницах газеты «Огни коммунизма» и при обсуждении тезисов доклада, по «прямой линии».

— Спасибо за откровенные и очень нужные замечания, — сказал в заключение первый секретарь горкома партии Л. К. Юрьев. — Вывод для себя, да и, думаю, для каждого из присутствующих здесь членов бюро и секретарей горкома КПСС, можно сделать один: больше советоваться с людьми, в принятии любых решений и их осуществлении исходить, прежде всего, из интересов рабочего человека, перестройки...

Вот такие «ЦУ», выданные жизнью. Впрочем, не «ЦУ». Реальная ситуация, которая должна определять позицию каждого выборного партийного органа в городе.

Е. ШТРОМ.

## Второй полет советско-французского экипажа



26 ноября 1988 года в Советском Союзе произведен запуск космического корабля «Союз ТМ-7». Корабль пилотирует международный экипаж: командир Герой Советского Союза, летчик-космонавт СССР Александр Волков, бортинженер Сергей Крикалев и космонавт-исследователь, Герой Советского Союза, гражданин Французской республики Жан-Лу Кретьен.

Программой полета предусматривается стыковка корабля «Союз ТМ-7» с орбитальным комплексом «Мир» и проведение на его борту научно-космических исследований и экспериментов совместно с космонавтами Владимиром Титовым, Мусой Манаровым и Валерием Поляковым.

Второй советско-французский космический полет осуществляется в соответствии с договоренностью между правительствами СССР и Французской республики.

На снимке: (слева направо) летчик-космонавт СССР, Герой Советского Союза Александр Александрович Волков, французский космонавт, Герой Советского Союза Жан-Лу Кретьен и советский космонавт Сергей Константинович Крикалев во время тренировок.

Фото — А. Пушкарева. (ТАСС)

С ЗАСЕДАНИЯ ОБЛАСТНОГО ШТАБА

## Соблюдая пусковой график

Под председательством секретаря обкома КПСС К. П. Муренина прошло заседание областного штаба по строительству АЭС. Шел предметный разговор о готовности объектов третьего энергоблока к сдаче в постоянную эксплуатацию. Несмотря на успешное проведение пусконаладочных работ и предшествующих им ответственных предпусковых технологических испытаний реакторной системы, общее положение дел на сегодня остается напряженным.

Информирова о готовности третьего «миллионника» к пуску, главный инженер Саратовгэстроя А. И. Савкин отметил, что в общем пусковым объеме еще не освоено около шести миллионов рублей. Из 39 пусковых объектов, прошедших рабочую комиссию, положительную оценку получили только 34. Если учесть, что в распоряжении атомостроителей остается лишь немногим более месяца рабочего времени, то судьба пускового графика чрезвычайно сложна. Для форсирования остаточных работ сейчас необходимо концентрировать внимание и

усилия коллективов на завершении своих заданий по пусковому «миллионнику».

В центре обсуждения находился также пусковой комплекс медсанчасти в 9 микрорайоне, включающий поликлинику, акушерский корпус, прачечную и гараж-мастерские. Это неразрывное звено общего пускового графика, и если оно не будет подготовлено к сроку, Государственная комиссия не примет энергоблок. А Жилстрою, между тем, в ноябре-декабре на медсанчасти Балаковской АЭС надлежит освоить 1160 тысяч рублей. Как думают жилстроевцы решать эту трудную задачу? Отвечая на этот вопрос, главный инженер А. А. Кузнецов сказал, что на объекте сосредоточены все силы отделочников. Тем не менее на сегодняшний день ощущается дефицит квалифицированных мастеров: не хватает — 160 человек. Нужна помощь городских строительных организаций.

Отчитываясь по строительству жилья по титулу АЭС, главный инженер Жилстроя заверил:

— Годовое задание по

жилью будет выполнено. В декабре мы рассчитаемся с атомщиками полностью, не задолжаем ни квадратного метра жилой площади. По годовому плану для АЭС должны ввести 52700 квадратных метров жилья, за десять месяцев сдано 36750 квадратных метров. Оставшееся жилье, в том числе с улучшенной отделкой по заказу жильцов, будет сдано в декабре. Не останемся в долгу и перед другими заказчиками нашего города.

На заседании штаба указывалось на важность ускоренного выполнения намеченной жилищной программы, на соблюдение плановых сроков строительства объектов социальной сферы. Для ускоренного претворения в жизнь этих задач Саратовгэстрою необходимо в кратчайшее время укрепить и расширить собственную базу стройиндустрии. К. П. Муренин подчеркнул, что балаковцам необходимо ускорить строительство завода по производству силикатного кирпича с тем, чтобы первую партию получить уже в первой половине будущего года.

В заседании штаба принял участие первый секретарь горкома КПСС Л. К. Юрьев.

Н. ПЕСТОВ,  
наш внешт. корр.



## Человек. Коллектив. Общество

## Кто попирает принципы

Мы говорим сейчас, что гласность и критика — это средства контроля масс, это нормальное состояние общества. Мы рассуждаем о социалистическом плюрализме и свободе мнений. Но находятся и такие, кто не прочь под вывеской свободы мнений и гласности свести личные счеты, удовлетворить свои амбиции.

Вот в редакцию «Огни коммунизма» пришло письмо от провизора А. В. Агапова, заместителя заведующего аптекой № 217. Приводим его с небольшими сокращениями:

«Пишу для того, чтобы показать с одной из сторон эту бюрократизирующую демократию. Местная пресса иногда вскрывает «отдельные недостатки», закрывая глаза на вопиющую несправедливость, обсуждая в тесном кругу скандальные истории. Это выступление написано для того, чтобы не было никаких сомнений. Я не рассчитываю увидеть свое письмо в печатном виде.

История началась в 1987 году, когда я собрал все документы и пошел в комиссию по распределению жилплощади в исполком, чтобы встать на очередь на квартиру. Там меня выслушали, сообщили, что я не имею права на жилплощадь, так как прописан в квартире брата, а его жилплощадь позволяет жить вместе. Чтобы не тратить время попусту, скажу кратко, что мой вопрос четырежды обсуждали на комиссии, четырежды не принимали мое заявление на учет, четырежды не ответили твердо «да» или «нет» и по какой причине. Из-за неувязок квартирного вопроса семья распалась...

С начала истории прошло более года. Я олягу у инспектора жилфонда. Опять отказ в постановке на учет. Просьба показать документ, на основе которого сделано подобное заявление, застала его врасплох. Выяснилось, что этот служащий горисполкома не знает основной и единственного нормативный акт в его работе.

Пришлось прибегнуть к помощи юриста горисполкома. Он запутал бедного провизора в дебрях юриспруденции, ссылаясь на множество законов, постановлений, решений, ни одного из них не процитировав, объяснял на пальцах.

Пропустим несколько обших мест и перейдем к пресловутой комиссии, которая собралась в кабинете т. Подлетаева 03.11.88 г.

На заседании комиссии горрод устами т. Кравцова объявил о великой милости. Краткое резюме.

Я, Агапов Александр Васильевич, гражданин Союза Советских Социалистических Республик, житель города Балаково, публично обвиняю исполком городского Совета народных депутатов в следующем: 1. В бюрократизме исполкома. 2. В некомпетентности служащих исполкома. 3. В разрушении советской семьи. 4. В вольном толковании Законов Союза ССР служащими исполкома. 5. В нарушении Законов Союза ССР. 6. В нарушении принципов гласности и прав советского гражданина».

Письмо впечатляет, не правда ли? Невольно думаешь про работников исполкома — вот какие бюрократы, радуешься торжеству справедливости и восхищаешься смелостью товарища Агапова. Но гласность — оружие обоюдоострое, поэтому не будем спешить с выводами, а обратимся к другим свидетельствам.

Инспектор жилфонда, о котором говорится в письме — это А. Д. Петрушин. Именно ему приходилось выслушивать от нашего автора разного рода хлесткие обвинения, поскольку обсуждали они довольно часто. По заявлениям Агапова трижды (а не четырежды, как он уверяет), заседала общественная комиссия по жилищным вопросам под председательством И. П. Кравцова. Первый раз 27 июля 1987 года, второй раз 1 октября 1987 года и третий раз 3 ноября этого года. Каждый раз он получал на руки выписки из протоколов заседаний, черновики их хранятся у секретаря комиссии Н. Л. Коляденко.

Первый раз Агапову отказали в постановке на учет, основываясь на Правилах учета граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий, и предоставлении помещений в Саратовской области. Ему эти правила вместе с жилищным кодексом СССР неоднократно показывали и ци-

тировали, в том числе и юрист Т. Н. Корсакова. В них сказано, что нуждающимся в улучшении жилищных условий признаются граждане, имеющие обеспеченность жилой площадью 7 и менее квадратных метров. Там, где Агапов прописан, то есть у брата, жилплощадь 38,2 кв. метра. То есть больше 7 метров на человека. Тут надо в скобках заметить, что у автора письма в Балакове есть родители, а у них свой дом площадью 24 квадратных метра. Но он туда прописаться не захотел.

Тогда Агапов заявил, что у него в Тульской области живут жена и дочь. Ему предложили их привезти в Балаково и прописать, и он с семьей будет поставлен на учет. Вместо этого он развелся, а в разрушенной семье объявил виновным исполком и снова написал заявление.

Небольшое сравнение — в списках нуждающихся в улучшении жилищных условий значится портная Дома быта Л. И. Карабанова. Она стоит в очереди с 1972 года, все это время работает в ателье, шьет горожанам одежду, живет она в общежитии, в комнате площадью 17 квадратных метров, вместе с ней живут муж (рабочий магазина) и мать (77 лет), которая стоит на учете у психиатра.

— Дочери 17 лет, — говорила при встрече с журналистом Любовь Ивановна, — заканчивает учебу в Вольске и возвращается к маме. Я думаю, что квартиры распределяют по справедливости, сейчас горисполкому их выделяют больше, чем раньше, надеюсь, скоро очередь дойдет и до нас.

Но вернемся к нашему автору. Его очередное заявление рассмотрено было на заседании общественной комиссии. Комиссия решила поставить его на учет вопреки Правилам, учитывая его специальность провизора и нехватку медицинских кадров в нашем городе.

При этом он попал в льготную очередь, так что ждать ему квартиру от силы три года.

Что же в таком случае надо Агапову, чего он добивается, посылая в редакцию такое письмо? Показать свою смелость? Ею никто не пугал. Обличить служащих исполкома во всех смертных грехах? Так это, как видим, одни слова, факты, как принято говорить, не подтвердились. Тогда зачем? Да просто так, по принципу выкрикнуть что-нибудь погромче и всех удивить. Вот и выкрикнул. И. СТЕПАНОВА.

ИНТЕРВЬЮ С ПИСЬМОМ В РУКАХ

## ПРИВИЛЕГИЯ ИЛИ СЛУЧАЙНОСТЬ?

В редакцию пришло письмо от социолога объединения «Балаковрезинотехника» В. Поляковой, в котором она рассказала о наличии в профилактории «Ладья» комнат повышенной комфортности, предназначенных преимущественно для руководящих работников. Наш корреспондент И. ДМИТРИЕВА познакомилась с письмом главного врача профилактория А. В. КНЯЗЕВА и попросила дать разъяснения.

А. Князев: у нас действительно есть два номера — 104 и 105, в которых установлены цветные телевизоры. Получили мы их с полгода назад. В холлах телевизоры уже есть, мы решили эти два поставить в номера. Рассчитываем и в другие комнаты поставить телевизоры, когда будет такая возможность.

Корр.: В письме указывается такой факт: работница объединения Л. Л. Логунова жила в номере одна, и даже кровать лишнюю из комнаты вынесли.

А. Князев: Совершенно верно, потому что мы открыли кабинет для элект-

росна, кровати не хватало, взяли из номера 104. Туда временно поставили раскладной диван. После Л. Л. Логуновой там в одиночестве отдыхали и лечились еще несколько человек и одна супружеская пара. Но теперь мы приобрели койку, и номер снова стал двухместным.

Корр.: В письме указывается, что эти два номера занимают в основном руководители.

А. Князев: Ну, так категорично я бы не сказал. В них жили и рабочие, и руководители всех рангов. К сожалению, проверить документально это невоз-

можно, так как сведения, кто в каком номере проживал, мы не храним, они нам не нужны.

Корр.: Но эти номера распределяются в последнюю очередь. Почему?

А. Князев: Так сложилось. Держим их для возможных тяжелых больных. А если таковых не оказывается, распределяем туда последнего пациента. Так получилось и с председателем комитета народного контроля Г. А. Дебниным, который опоздал к заезду, и первый этаж (он просил комнату пониже) уже был заселен.

Я хочу добавить, что раз эти две комнаты вызывают столько кривотолков, то в будущем мы постараемся при их заселении отдавать предпочтение рядовым работникам объединения.

ВНИМАНИЕ: ВОЛОНИТА!

## Десятки кирпичей

полгода искали работники ЖКУ, чтобы помочь семье погибшего воина.

«В нашей стране ветераны войны и семьи погибших военнослужащих окружены особым вниманием. Ныне сложилась широкая система льгот и преимуществ для участников Великой Отечественной войны и семей погибших воинов, они касаются различных сторон жизни: материального обеспечения при наступлении инвалидности или достижении пенсионного возраста, медицинской и лекарственной помощи, обеспечения жильем оплаты занимаемой жилой площади и различных коммунальных услуг и т. д.»

Осенью мне пришлось обследовать семью Балаковцев, погибших в Афганистане. Многие из них не нуждаются ни в чем — работают сами, помог в чем-то военкомат. А вот З. М. Бандукова попросила нас помочь в непосильном для нее решении вопроса.

Два года назад в подъезде со стороны квартиры Бандуковых работники пожарной охраны при чистке вентиляционного канала пробили в стене дыру. Вытяжка стала слабой, в квартире начали мокнуть потолок, рамы окон. Доступ к этой дыре свободен, хотя на лестнице имеется решетчатая дверь и замок. В дыру стали сваливать мусор, а заделать ее было некому: пожарные не нашли кирпича, домоуправление № 7 ЖКУ объединения «Химволокно» посчитало, что это не их дело. Бандуковым было не до этого — у них погиб сын, выполняя интернациональный долг в Афганистане. Они обратились в домоуправление за помощью только в апреле этого года. Но ответ был один: «Нет кирпича».

29 сентября мною была подана заявка технику-смотрителю домоуправления, и с этого времени велись регулярные переговоры с инженером Л. А. Нефедовой, домоуправом Н. Н. Малащенко. 9 ноября я разговаривала по телефону с начальником ЖКУ М. Н. Кухтинным, просила его решить вопрос, 18 ноября узнала от Малащенко, что на имя начальника участка В. И. Камбарова по этому поводу на-

дана служебная записка. Я позвонила Камбарову и мастеру пожарной охраны В. И. Писину. Переговоры продолжались и в последующие дни. В результате в домоуправлении нашли и кирпич, и человека, который отремонтировал стену. Говорю об этом потому так подробно, что дело-то все заключалось в десятке кирпичей. А сколько длилась волокита?

В квартире Бандуковых теперь нужно менять рамы на окнах, так как за два года старые прогнили от сырости. Инженер Л. А. Нефедова предложила жильцам написать заявление на ремонт, но Александр Трофимович и Зинаида Михайловна Бандуковы уже не верят, что это осуществимо.

Злополучную дыру заложил 22 ноября. Но сколько пришлось потратить времени мне — должностному лицу — чтобы решить этот пустяковый вопрос! Хотелось бы знать, понесут ли какое наказание работники домоуправления № 7 Л. А. Нефедова и Н. Н. Малащенко за откровенную волокиту? И как они будут смотреть в глаза родителям погибшего воина-интернационалиста, ведь те живут в доме, в котором находится домоуправление.

В. РОМАНЧЕНКО, председатель городского комитета Общества Красного Креста.

## В НОВЫХ УСЛОВИЯХ

Новые условия хозяйствования, арендный, бригадный подряд — все эти понятия входят в жизнь работников треста общественного питания, ставят перед ними много вопросов, меняют отношение к работе. Какую роль в этом процессе играют партийная и комсомольская организации? Самую главную — считают их работники М. Ф. Селезнева и Д. Супренков. Заботит партийную и комсомольскую организации и повышение профессионального мастерства. Уже есть результаты в работе. По итогам социалистического соревнования в III квартале коллектив общепита занял второе место, а комсомольцы треста заняли все призовые места в областном социалистическом соревновании.

На снимке: вот такие короткие совещания по текущим делам между секретарем партийной организации М. Ф. Селезневой, ее заместителем В. Н. Мещеряковой и секретарем комитета ВЛКСМ Д. Супренковым стали обычным делом в тресте общественного питания.

Фото М. БАБЕНКО.





Человек и природа

Вот такие прогнозы

«Уважаемая редак- ция!

Прошу дать разъяс- нение. Недавно в газе- те «Советская Россия» я прочитал, что в волж- ской воде у города Волж- ска повышенное содер- жание нитратов и ядо- химикатов. Так какую же мы пьем воду: пол- ностью она очищается, или нас отравляют?

А. ЕРШОВ,

участник Великой

Отечественной войны.

Существующий в Бала- кове водозабор находится в географически выгодном положении по сравнению с источниками питьевого пи- тания городов Волска, Эн- гельса, Саратова и других, находящихся вниз по тече- нию Волги. Мы берем воду из водохранилища, которое является огромным отстой- ником, где на дне в «мерт- вом объеме» откладывается осадок, находящийся под толщей волжской воды пер- вого класса, то есть мало- мутной, малочувствитель- ной к бактериальным загряз- нениям.

До подачи в водопровод вода проходит очистку от мутности, органических со- единений, бактерий — все- го по 26 ингредиентам. Ежемесячно делается про- верка на содержание в во-

де ядовитых металлов: цинка, свинца, мышьяка. Практически эти вещества отсутствуют. По ГОСТу во- да питьевая допускает со- держание нитратов не бо- лее 45 миллиграммов на 1 литр, в нашем горводпро- воде их содержится 1 мил- лиграмм на литр — в 45 раз меньше.

Однако в настоящее вре- мя появилась реальная уг- роза питьевому водоснаб- жению города. Это связа- но с вопросом: быть или не быть в верхнем бьефе во- доохранилища гидроакку- мулирующей станции, дея- тельность которой резко ухудшит природные свой- ства источника водоснаб- жения со всеми вытекаю- щими последствиями.

Я не собираюсь высту- пать в роли судьи, выно- сящего безапелляционный приговор, но считаю своим профессиональным долгом поделиться с городской об- щественностью соображе- ниями по этому поводу.

При работе ГАЭС мощ- ные турбулентные движени- е потоков воды, сбрасывае- мых с огромной скоростью, взмутит осадок и постоян- но будет поддерживать его

во взвешенном состоянии, мутность воды в месте во- дозабора возрастет в де- сятки раз. Глинистый ры- лый осадок состоит из продуктов самоочищения реки, разложившихся гид- робионтов, токсичных сое- динений — солей свинца, цинка, ртути, мышьяка, нефтепродуктов, фенолов, ядохимикатов, поступаю- щих в Волгу с верховий в результате деятельности че- ловека и залповых выбро- сов. При интенсивном пе- ремешивании слоев воды часть ядовитых веществ не- избегоно перейдет в раст- воримое состояние, легко проникнет через водоочис- тные сооружения и загряз- нит питьевую воду. Очист- ные сооружения города, спроектированные без уче- та неожиданного соседства ГАЭС, окажутся в экстре- мальных условиях работы, а их санитарно-барьерная функция в значительной мере ослабнет.

Для доведения такой во- ды до питьевого качества, соответствующего ГОСТу, потребуется дополнительная обработка «ударными» дозами. Во- да еще столь химически и

бактериально загрязненная — это сложнейшая много- компонентная система. При ее обеззараживании хлором и другими реагентами не- временно пойдут побочные реакции образования дру- гих высокотоксичных и канцерогенных соединений, в большей части перехо- дящих в воду. Остаточные количества реагентов, как последствия «ударных» доз, в питьевой воде сами по себе очень опасны.

Отложения водохрани- лища, а наше — не исклю- чение, имеют свойство на- капливать радиоактивные вещества, происхождение которых есть результат широкого применения из- отопов в народном хозяй- стве. В водоемы они попада- ют со стоками. Очистные водопроводные сооруже- ния полностью не смогут очистить воду от изотопов, что вызовет прирост радио- активного фона питьевой воды, вполне возможно, что в пределах норм ра- диационной безопасности, но сам по себе этот факт нежелателен.

Таким образом, прогноз по качеству питьевой воды в горводопроводе с пуском

ГАЭС неблагоприятный. У балаковцев довольно тяжелая среда обитания, только чистотой питьевой воды можно пока гордиться. Возникает вопрос: во имя чего балаковцы долж- ны пропустить через свой организм явную отраву? Неужели здоровье много- тысячного города такая незначительная вещь, что ею можно пренебречь ради узковедомственных инте- ресов Минэнерго?

Мне могут возразить: в течение 10—11 лет (срок возведения ГАЭС) в горо- де будет задействован вто- рой водозабор с подземны- ми источниками питания. Но питьевая вода из сква- жин будет закольцована в ныне действующий водо- провод, а всем давно из- вестно, что ложка дегтя портит бочку меда.

Считаю ГАЭС экологиче- ски вредным и экономиче- ски расточительным объек- том. Почему народные мил- лиарды рублей нельзя по- тратить на разумные во всех отношениях объекты, чтобы избежать еще одной экологической катастрофы?

Л. ФИШМАН,

начальник лаборатории очистных сооружений во- допровода управления «Водоканал».

ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ БЫТ

Есть в цехе уголок

Вы не обращали внима- ния, как реагируют на воп- росы «Где находится?» или «Как проехать?» деревен- ские жители? Обычно со- бираются все, сколько есть рядом, и дружно начинают объяснять. Доброта и же- лание помочь — искрени. И идут из глубины веков, от земли. От природы.

Это не открытие. Благо- творное влияние приро- ды на человека замечено давно. И мы, в нашей го- родской жизни, видим столько примеров, когда люди стараются провести выходные дни за городом. Это помогает снять скопив- шееся за неделю раздраже- ние и усталость. Выезжают чаще летом, реже зимой.

Ученые — и психологи, и социологи — нашли выход, предлагая создавать свое- образные уголки при- роды непосредственно у рабочих мест. На практике это попытались осуществить на заводе РТИ-2 объединения «Бала- коврезинотехника». Здесь почти во всех цехах такие уголки есть. Но особенно привлекательный в цехе № 19.

Рассказывает начальник цеха Л. П. Гурецкая:

Мы специально езди- ли на родственное пред- приятие в город Сызрань, смотрели, как там оформ- лены уголки отдыха в ком- натах эмоциональной раз- грузки. Именно там, на живом примере, стало по- нятно, как благотворно это влияет на работоспособ- ность людей и на психо- логический климат в кол- лективе. По мере возмож- ности оформили такой уго- лок и мы.

Красивые пейзажи на стенах: девушки среди де- реьев, кораблик, бегущий по волнам... Рядом, но уже в реальности, шахматные столики, необычной формы деревянные стулья, цветы. И люди — для которых все это сделано.

А. БИРЮКОВ.

СТРОКИ ИЗ ПИСЕМ

В редакцию продол- жают поступать письма, в которых высказыва- ется тревога за состоя- ние окружающей среды.

ПРОЧИТАЛА статью

О. Никитиной «Нужна ли на Волге ГАЭС?», и была очень расстроена. Недавно я стала матерью, и меня беспокоит здоровье мое- го ребенка и всех наших малышей, которые и так дышат загрязненным воздухом.

Н. АФАНАСЬЕВА.

СЧИТАЮ необхо- димым при гор- исполкоме на обществен- ных началах создать сове- т «За чистый воздух и воду», который будет строго контролировать принимаемые решения по экологии.

А. ГОНЧАРОВ, ветеран войны и труда.

Я РЕГУЛЯРНО по- лучаю письма с нашей местной газетой. Мы так с отцом дого- ворились, чтобы быть в курсе событий, происхо- дящих в моем родном городе Балаково, это помогает службе.

В последнее время я стал испытывать обиду за Волгу. Просто не понимаю, что же все- таки важнее: одно гнездо в цепи энергосистемы или здоровье великой реки? Хочу, чтобы мои будущие дети могли без опаски купаться и ловить рыбу в нашей реке, и чтобы всегда можно бы- ло с гордостью говорить: я живу на Волге.

В. СЕРЕДКИН, военнослужащий. Закавказский военный округ.



ПРОШУ СЛОВА

Учитесь понимать природу

С 1981 года при горо- ском обществе охраны при- роды существует народный университет.

В последнее время ин- тенсивно растет интерес жителей города к вопросам экологии. Поэтому в ны- нешнем году при наборе слушателей в народный уни- верситет охраны природы никаких ограничений не бу- дет, принимаются все же- лающие.

В течение двух лет будет изучен обширный круг вопросов, в числе которых: состояние и охрана воздуш- ного оксана, охрана и ра- циональное использование растительного мира, вода — источник жизни, загряз-

нение планеты и климат, энергетика и окружающая среда, ядерная война как последняя экологическая катастрофа; разумное при- менение удобрений и ядохимикатов.

Теоретические занятия непременно будут увязываться с практикой, жизнью — это экскурсии, выезды на природу, посещение очист- ных сооружений и знаком- ство с их работой.

Ректором университета является кандидат химиче- ских наук А. А. Данилова, в качестве преподавателей приглашаются ведущие спе- циалисты города, лекторы из Саратова.

Это знает всякий, это не слова: преданней соба- ки нету существа.

Фото В. ДОЛГОПОЛОВА.

У воды и без рыбы?

Чем больше читаю прес- су, тем большее беспокой- ство охватывает меня. По- тому что как житель Бала- кова не нахожу ответов на волнующие вопросы. В июне у нас проходила конференция Советского на- ционального комитета меж- дународной ассоциации по гидравлическим исследова- ниям. Судя по высказыва- ниям, специалисты не ви- дят отрицательного воздей- ствия на природу со сторо- ны гидравлических соору- жений.

Но мне все же непонят- но, кто прежде всего за- интересован в существова- нии ГАЭС: Балаковская атомная станция, Саратов- ская ГЭС, Агропром или Саратовгэсстрой? Беседа с горожанами разного уров- ня информированности, я убедилась, что практически никто не может конкретно и объективно ответить: ка- кова действительная зави- симость этих предприятий от ГАЭС, какова необхо- димость, и есть ли альтер- натива?

Балаковская инспекция рыбоохраны проводит на- блюдения на Сулакской го- ловной насосной станции Саратовской оросительной системы. Ее мощность 50 м<sup>3</sup> в секунду, сечение во- дозабора 3х4 м. Из четы- рех установок обычно ра- ботают 2—3. Ихтиологиче- ские наблюдения показали, что в 1987 году ущерб ры- бному хозяйству в результа- те деятельности этой стан- ции составил 1 млн. 800 тыс. руб. Эта сумма ут- верждена государственным арбитражем. Ее следует понимать как минимум, ко- торый позволяет определить современная методика под- счета.

Ущерб этот — потеря ценного продукта питания. И картина ежегодно повто- ряется. Можно представить, во сколько раз больший ущерб нанесет ГАЭС с си- стемой насосов диаметром 7,5 м и длительным сезо- ном работы. Кстати, Мин- водхоз СССР, его у нас представляет Балаковвод- строй, должен был в каче-

стве компенсации сдать в 1981 году прудовое хозяй- ство «Большой Иргиз» на 1,5 тыс. тонн рыбной про- дукции в год. Однако с осу- ществлением этого проекта никто не спешит.

В нашем районе уже до- статочное предприятий — загрязнителей. Местные службы контроля не в со- стоянии быстро получать достоверную картину эко- логических нарушений из- за низкой компетентности и отсутствия современной ап- паратуры. Но это не защи- щает нас от вредных воз- действий.

Например, длительное время гидроэлектростанции преподносилась нам как экологически чистые и даю- щие самую дешевую энер- гию. Подсчет же ущерба на сегодняшний уровень го- ворит о потерянном мил- лиардах, а точнее — это не поддается учету. Кроме то- го, наша Саратовская ГЭС за время своего существо- вания выпустила в Волгу немало турбинного масла, и на сегодняшний день не

в состоянии устранить не- достаток конструкции.

Балаковское объединение «Минудобрения», строитель- ство которого бесечно согласовано на берегу Большого Иргиза, обрело судьбу реки. Горы хими- чески активных веществ на почве под открытым небом губительно сказываются на водных обитателях. Раки в Большом Иргизе практи- чески исчезли, да и рыбал- ка стала далеко не та.

Все предприятия на Вол- ге сбрасывают вроде «су- стовно чистые» воды, а ми- мо нашего города в тече- ние двух летних месяцев плывла погибшая рыба. Та- кая же картина наблюда- лась на Волге до Астраха- ни. Каспийская прокурату- ра провела расследование. По заключению Каспийско- го научно-исследовательско- го института рыбного хо- зяйства сумма ущерба со- ставила 34,6 млн. руб. А диа- гноз прост: хронический токсикоз, то есть воды наши настолько загрязнены, что любой залповый выброс вызывает реакцию на дли- тельное время и значитель- ное расстояние.

Но, пожалуй, самое стра-

шное то, что виновник скры- вает случившееся и тай- но наблюдает за происхо- дящим. А подсчитанный ущерб нам возполнить не- чем, и повторится подоб- ное может в любую минуту.

И даже если наши бло- ки осветят всю Европу, а продукцию «Минудобрений» в чистом виде купят все страны мира, то все загряз- няющие и отравляющие ве- щества останутся у нас — их не купит никто.

Опыт прошедших деся- тилетий должен побудить каждого трезво взглянуть на личную деятельность, чтобы с годами не усты- диться участия в очередной «грандиозной стройке».

Т. ИВАНОВА, ст. иктиолог Балаковского инспекции рыбоохраны.

От редакции. Страницы- ков запрещения новых объ- ектов близ Балакова и Вол- ги в газете выступало пре- достаточно. А есть ли дру- гие взгляды на проблему? Что, наконец, думают об этом проектировщики, строители, эксплуатацион- ники? Высказать свое мне- ние по существу данного вопроса не только ваше право, но и долг.



По велению сердца

В благодарность — ГВОЗДИКИ

На днях состоялся II городской слет доноров, посвященный 125-летию образования Всемирной организации Красного Креста.

Организаторы слета — городской комитет Общества Красного Креста и станция переливания крови постарались провести его таким образом, чтобы в праздничной обстановке поблагодарить дарителей крови за огромную помощь медикам в борьбе за сохранение жизни и здоровья больного, организовать их встречу с реципиентами.

Активное участие в подготовке слета приняли председатели первичных организаций Красного Креста: И. Ухачева (завод им. Дзержинского), Н. Чумакова (АЭС), награжденные нагрудными знаками «Почетный донор СССР», Р. Гурьянова (ПО «Минудобрения»), Т. Ерохина (ПО «Химволокно»). Хотелось отметить не только этих людей, но и администрацию, профкомы данных предприятий и ЦРБ, которые нашли возможность поощрить доноров.

На празднике прозвучали песни и теплые слова благодарности донорам в выступлении пионеров. Председатели первичных организаций Общества Красного Креста ПО «Химволокно» и «Минудобрения» рассказали о трудовых успехах химиков — участников слета.

В торжественной обстановке были оглашены постановления президиума исполкома союза Общества Красного Креста и Красногосполкома СССР и Центрального комитета Общества Красного Креста РСФСР о награждении на-

грудными знаками «Почетный донор СССР» и «Почетный донор Общества Красного Креста РСФСР» В. Пысина, С. Воронина, В. Серебрякова, А. Базаева.

Обычная для медработников ситуация: в ночные или праздничные часы срочно нужна кровь для прямого переливания больному, жизнь которого на волоске. И нет времени на доставку доноров. В этих случаях донорами становятся медики: дежурные врачи, медсестры, акушерки. Они дают необходимое количество крови, не берут потом справок, освобождающих от работы, не используют полученных за дачу крови отгулов. Так, врач роддома № 2 Е. Седавных за полгода дала 1 л 200 миллиграммов крови. Доноры-медики Ю. Майоров, А. Подлевалин, М. Фисун, В. Орлов, Т. Карпов, В. Карпов, Н. Хватова спасли жизнь Т. Морозовой, поступившей в ЦРБ в тяжелом состоянии. Присутствующая на празднике Морозова сказала теплые слова благодарности и вручила красные гвоздики главному врачу станции переливания крови В. Орлову.

К сожалению, не смогла принять участие в слете мать погибшего при исполнении интернационального долга в ДРА лейтенанта В. Порохи — Евгения Петровна, но ее слова благодарности людям, кровь которых помогла ей поправить здоровье после операции, были переданы по назначению.

Закончился вечер концертом художественной самодеятельности Дворца культуры завода им. Дзержинского.

В. ВАСИЛЬЕВА.



В коллективе фабрики по ремонту и пошиву одежды настроение приподнятое. Каждый труженик этой важной службы стремится внести свой вклад в дело повышения производительности труда и качества.

За истекшие десять месяцев объем реализации бытовых услуг выполнен на 104,3 процента. За соответствующий период к прошлому году прирост составляет 108,1 процента. Возросли услуги, оплачиваемые населением. Они составляют 107,6 процента, прирост к прошлому году за этот период составляет 111 процентов, а в деньгах выполнение этого плана — 117,6 тыс. рублей.

Первенство в социалистическом соревновании держит коллектив государственного кооперативного ателье «Романтика». Здесь трудятся опытные закройщицы, мастера пошива. Самыми высокими показателями и качеством славится бригада М. Г. Кудряшовой. Этот коллектив, пожалуй, можно назвать универсальным. Они могут шить легкую и верхнюю одежду. По этой причине и заказов поступает много, только успевай выполнять. И не случайно в коллективе бригады самая высокая производительность труда.

На снимке: М. Г. Кудряшова (в центре) с членами бригады О. Сафоновой (слева) и Л. Демидовой.

Вы спросивали — Не только по распределению

Почему товары повышенного спроса (двухкамерные холодильники, импортная мебель, стиральные и швейные машины) реализуются только по распределению работникам АЭС и управления «Саратовгэсстрой»? — спрашивали в своем письме в редакцию супруги Губановы.

Ответить на этот вопрос мы попросили зав. отделом торговли горисполкома С. К. Тимохину.

Вот что она сообщила: — В связи с тем, что управление рабочего снабжения Балаковской АЭС обслуживает эксплуатационников и строителей атомной электростанции, все товары

повышенного спроса передаются для распределения в профкомы управления «Саратовгэсстрой» и АЭС, кроме мебели Саратовского производства и части мебели производства Прибалтики.

Стиральные, швейные машины, поступающие в городской торговый, распределя-

ются по организациям и предприятиям города в соответствии с численностью работающих и согласно выделяемым фондам. 25—30 процентов от поступления выделяются инвалидам и участникам Великой Отечественной войны.

Холодильники и пылесосы, поступающие в городской торговый, реализуются свободно.

Для справки сообщаем, что за девять месяцев текущего года в свободной продаже УРСом АЭС реализовано 1682 холодильника, 115 стиральных машин, 4604 пылесоса, мебели на 3180,4 тыс. рублей; горторгом — 962 холодильника, 325 стиральных машин, 533 пылесоса, на 1017 тыс. рублей мебели.

Поздравляем

с 50-летием  
дорогого и любимого мужа,  
сына, отца  
**СКОРНЯКОВА**  
Виктора Александровича.  
Желаем крепкого здоровья,  
счастья, успехов.  
Жена, отец, сын, невестка.

**ПОЗДРАВЛЯЕМ**  
с 40-летием  
**КОНЫШЕВУ**  
Людмилу Ивановну.  
Желаем крепкого здоровья,  
счастливого семейного благополучия,  
успехов в труде,  
долгих лет жизни.  
Муж, сын.

Коллектив Приволжского монтажного управления треста «Волгоэнергомонтаж» глубоко скорбит по поводу безвременной кончины начальника управления **ШПОЛА** Евгения Александровича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив управления «Промстрой» Саратовгэсстрой глубоко скорбит по поводу безвременной кончины работника управления **ДЕРЕВЯШКИНА** Михаила Александровича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив Балаковского МУС треста № 7 выражает глубокое соболезнование начальнику ОТС управления **МУРАВЬЕВУ** Владимиру Александровичу, его семье и близким по поводу безвременной кончины его сына **МУРАВЬЕВА** Алексея Владимировича.

Коллектив Балаковского химико-технологического техникума выражает глубокое соболезнование заведующему дневным отделением **МУРАВЬЕВОЙ** Вере Васильевне по поводу безвременной кончины ее сына **МУРАВЬЕВА** Алексея Владимировича.

На книжной ярмарке ГОРОДА

29, 30 ноября.  
МИР, Красный зал.  
Сила любви (две серии) — в 12, 15, 18, 21.  
Зеленый зал.  
Фантазеры — в 14-30.  
Сладкие грезы (две серии) — в 16-30, 19-30.  
Синий зал.  
Сила любви (две серии) — в 10, 16, 20.  
**РОССИЯ.**  
Кинг-Конг жив (две серии) — в 9, 11-30, 14, 16-30, 19, 21-30.  
**КОСМОС.**  
Данди по прозвищу Крокодиль — в 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21.  
**XX ЛЕТ ВЛКСМ.** Большой зал.  
Большое приключение Зорро — в 10, 12. Неукротимая маркиза (две серии) — в 14, 17, 20.

Диагноз: хамство

КАК ЗАКОНЧИЛАСЬ НАША ВСТРЕЧА

Как-то я встретился со старыми друзьями, ветеранами партии, войны и труда. За чашкой чая беседа затянулась — оно и понятно: нам есть что вспомнить, о чем поговорить.

На автобусную остановку у кинотеатра «20 лет ВЛКСМ» подошли С. Ф. Китаевым уже после 20 часов (кстати, улица плохо освещена), очень спешили, устали — возраст-то далеко не юношеский. И очень обрадовались подошедшему автобусу седьмого маршрута № 52-58 САС.

Пассажиры вышли из автобуса, осталась там лишь женщина с ребенком. Вошли и мы в автобус, но...

— Выходите! — закричал на нас водитель. Я попытался объяснить ему, что таким тоном нельзя разговаривать с людьми, но водитель и слушать ничего не захотел. Пришлось выйти из автобуса, а жен-

щина с ребенком осталась... Подъехал еще один автобус № 51-14 САС. Я подошел к водителю, спросил, когда он отправится обратно.

— Вон тот поедет, — буркнул он. Пришлось снова подойти к водителю автобуса № 52-58 САС.

— Почему вы остановились не на стоянке? — спрашиваю его.

— У нас по графику перерыв пять минут.

Через пять минут мы с С. Ф. Китаевым наконец-то сели в автобус. На остановке «Дом быта» водитель объявил, чтобы выходящие предъявляли билеты. Стал их требовать и с нас. Мы ответили, что едем по удостоверениям, он заставил предъявить их. Люди, находящиеся в салоне, стали возмущаться.

— Что ты издеваешься над ветеранами? — сказал

один пассажир водителю.

Пока мы искали документы, прошло минуты три. С. Ф. Китаев быстрее меня нашел свое удостоверение и протянул его шоферу, а я задержался — меня до глубины души задел бесперебойный тон и придирижки. Тогда водитель стал угрожать мне штрафом и милицией. Я согласился ехать в милицию. Но водитель под воздействием пассажиров открыл двери и выпустил нас лишь через пять минут.

Мы советуем администрации пассажирского автопредприятия, партийной, профсоюзной, комсомольской организациям обратить особое внимание на культуру обслуживания на маршрутах, особенно по отношению к ветеранам.

Л. УДАЛОВ, С. КИТАЕВ, ветераны партии, войны и труда.

Уважаемые балаковцы!

Саратовский областной совет общества борьбы за трезвость, Балаковский горком КПСС, Балаковский городской совет ВДОБТ 9 декабря 1988 г. в 10 часов во Дворце культуры строителей г. Балаково проводят научно-практическую конференцию «Социальные проблемы профилактики пьянства в трудовых коллективах».

Ваше мнение по названной теме является большой помощью в подготовке конференции.

Просим ответить на следующие вопросы:

1. Каковы, на Ваш взгляд, должны быть формы и методы работы по профилактике пьянства в трудовых коллективах?

2. Какие общественные формирования, по Вашему мнению, должны реализовывать эту работу? Как?

3. Ваше мнение по активизации деятельности общества борьбы за трезвость.

4. Как, по-Вашему, необходимо работать с молодежью? Как привлечь ее к трезвому образу жизни?

Спасибо за предложения. Они будут включены в обсуждение на конференции.

Приглашаем Вас принять участие в ее работе.

Ответы присылайте в отдел писем редакции городской газеты.

Редактор Е. Е. ШУТОВ

Наш АДРЕС

413800  
г. Балаково  
Саратовской обл.,  
пл. Свердлова, 4а

ТЕЛЕФОНЫ:

редактор — 4-07-84, зам редактора — 4-07-61, ответственный секретарь и отдел объявлений — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отделы промышленности, транспорта и строительства — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, отдел информации и социальных проблем — 4-25-67.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательств, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома, г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 191, тираж 34917.